B1

三农实用周刊

面向郊区/服务农业/做农民的朋友

2021/3/23 星期二 本版责编 王平 每周二出版 B1-B8

[耳听八方]

山东

积极引导激励 各类人才返乡入乡

近年来,山东各级人社部 门把脱贫攻坚作为重要政治 任务和主责主业,有序推进就 业扶贫、技能扶贫、社保扶贫、 人才扶贫的工作布局,为决战 决胜脱贫攻坚贡献了人社力 量。在山东省政府新闻办日 前召开的新闻发布会上,山东 省人力资源和社会保障厅介 绍,下一步山东人社部门将按 照巩固拓展脱贫攻坚成果同 乡村振兴有效衔接的部署要 求,以就业扶贫为统领,在就 业创业、技能培训、社会保障、 人才支撑上下功夫,努力在打 造 乡村振兴 齐鲁样板 中展现 更大作为

獅江

成立市级农业科学研究院 农业科技联盟

日前,浙江省农业农村厅 在江山市与11个地级市农业 科学研究院签订框架协议,正 式成立全省市级农业科学研 究院农业科技联盟。下一步, 联盟将聚焦种源"卡脖子"问题 开展技术攻关,主攻现代农业 生物技术、绿色智慧高效农业 生产技术、农产品质量与生命 健康三大方向,重点开展五项 工作:一是参与研究试验工 二是开展区域试验工作 推动市级农业科学研究院组 装、集成、试验、示范、熟化产业 技术。三是开展技术指导服 务。四是开展人才培训工 作。五是开展科技需求调查。

四川

召开长江经济带生态环境 突出问题整治工作视频会

日前,四川农业农村厅召 开长江经济带生态环境突出 问题整治暨农业面源污染治 理推进工作视频会。会议分 别对长江经济带生态环境突 出问题整治、农业面源污染治 理、长江禁捕、非洲猪瘟防控、 农业投资等工作进行了安排 部署。会议强调,要扎实抓好 长汀经济带生态环境突出问 题整改,全面落实整改主体责 任,切实加快整改工作进度。 举一反三开展自查自纠,抓好 落实、见到成果,确保按时保 质完成目标任务。要持续开 展农村面源污染防治,全面推 行生态种养循环,把数量稳定 住,改进施肥施药方式方法, 把效果提起来,创新化肥农药 推广机制,把服务跟上去。推 进化肥农药监测体系建设,完 善调查统计方法,试点开展台 账管理,逐步建立省市县三级 联动的行业监测体系。

让农业有奔头、农村有看头、农民有盼头

乡村公共基础设施建设是振兴的关键

[封面人物观点]

作者简介

唐任伍

北京师范大学政府管理学院 教授、博士生导师

[核心提示]

乡村要振兴,基础设施建设是关键。全面建成社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴,根基在于实现乡村振兴;而要实现乡村振兴,建设完善的、现代化的向村覆盖、向户延伸的乡村公共基础设施是基础。

随着9899万农村贫困人口全部脱贫、832个贫困县全部摘帽、12.8万个贫困村全部出列,区域性整体贫困得到解决,我国脱贫攻坚战取得了全面胜利,在中国共产党的坚强领导下,解决困扰中华民族几千年的绝对贫困问题取得了举世瞩目、世人惊叹、彪炳史册的伟大成就,创造了人类减贫史上的奇迹。

《中共中央国务院关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的意见》中明确指出,全面建设社会主义现代化国家,实现中华民族伟复兴,最艰巨最繁庶的任务标。党中中华民族伟量广泛最深厚的基础依然在农村。党中中和国党重观,将"三农"作为党和8年发18年发了1世纪以来连续18年发出关于"三农"工作的"一号文件"。在世界正处于百年未有之大变局、中国已进入新发展阶段的关键时刻,党中央再次以"一号文件"的形式发出"乡村振兴"的动员令,足见乡村振兴在全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族,乡村必振兴;乡村不振兴,民族难复兴。

民族要复兴,乡村必振兴

第一,筑牢粮食安全这一国家安全根基的基础在乡村。民以食为天,国无粮不稳,民无粮不宁。粮食是国民经济的命脉,尽管我国粮农宁。粮食是国民经济的命脉,尽管我国粮食产量连续多年保持在1.3万亿斤以上,主粮 基本上实现了自给,人均粮食占有量已超470公斤,但是粮食生产的基础还很薄弱,耕地质量较低,每年还需要大量进口大豆、玉米等。14亿多人口的中国,只有紧紧地守住耕地牙14亿多人口的中国,只有紧紧地守住耕地界14亿多人。

第二,巩固脱贫攻坚成果这一艰巨任务难点在乡村。我国虽然打赢了脱贫攻坚战,消除了现行标准下农村的绝对贫困和区域性整体贫困,但是由于脱贫的地区大多属于老少边穷地区,受到环境、资源、交通以及气候等各种要素的约束,基础并不牢实,因病、因灾等各种原因返贫、复贫的风险很大,巩固拓展脱贫攻坚成果,与乡村振兴有效衔接意义重大。

第三,畅通城乡经济循环,构建新发展格 局的后劲在乡村。我国社会主要矛盾已经转

化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾,而发展不平衡不充分的短板弱项主要在乡村,只有加快农业农村现代化,不断提高5亿多农民的生活水平,释放出乡村的消费和投资潜力,才能够促进城乡经济循环,增强国内大循环活力,实现国内国际双循环,为中国经济可持续发展提供不竭的动力源泉。

第四,实现全面建成社会主义现代化国家的伟大目标的短板在乡村。全面建成社会主义现代化国家是一项前无古人的伟大事业,它是各个领域都要致力于实现现代化的家系。而由于农业农村地域分散性、农业生产的小小农性和农民整体素质的差异性等,我国的农业农村地域分散性、农业生产的小农业农村地域分散性、农业生产的小农业农村地域分散性、农业生产的外农业农村和农民整体素质的差异性等,我国的农业农村和农民整体素质的差异性等,我国的农业农村和农业、发展人工、企业、发展、社会治理等人口占比总体偏高;城乡二元结构依然实出,农村基础设施、公共服务、社会治理等方法。因此,乡村仍然是全球成社会主义现代化国家的短板和制约。

加强乡村公共基础设施建设是关键一环

在乘勢而上开启全面建设社会主义现代 化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程 中,民族要复兴,乡村必振兴;乡村要振兴,基 础设施建设是关键。全面建成社会主义现代 化国家、实现中华民族伟大复兴,根基在于实 现乡村振兴;而要实现乡村振兴,建设完善的、 现代化的向村覆盖、向户延伸的乡村公共基础 设施是基础。

第一,实施农村道路畅通工程。"要想富, 先修路",在脱贫攻坚战略实施中,村村通成为 精准扶贫的重要手段,工程实施了很多年,取 得了很大的成就,基本上解决一些贫困地区的 村民出行问题。但总体上说,这种道路等级还 比较低,很多达不到乡村振兴的标准。因此, 乡村振兴,要使大部分乡村有序实施较大人口 规模自然村(组)通硬化路。同时要根据产业 发展的需要,分类实施,加强农村资源路、产业 路、旅游路和村内主干道建设,保障汽车、拖拉 机以及大型机械的畅通,甚至要推进农村公路 建设项目更多向进村入户倾斜。要多方面筹 集资金,一方面通过中央车购税补助地方资 金、成品油税费改革转移支付、地方政府债券 等渠道,加大对乡村高等级道路的投入;另一 方面要通过社会力量,筹集社会资金,比如PPP 项目等,支持农村道路发展。此外,为了保障 乡村道路的养护和管理,落实管养主体责任, 要开展"四好农村路"示范创建,全面实施路长 制。要按照城市道路的管理标准,开展城乡交 通一体化示范创建工作,对农村道路桥梁安全 隐患定期进行排查,强化农村道路交通安全监 管,避免乡村道路只建疏管的倾向

第二,实施农村供水保障工程。水不仅是

农业的命脉,而且是村民健康、提升村民生活质量的保障。因此,加强乡村水利基础设施建设,是乡村振兴的重要一环。一方面要加强中小型水库等稳定水源工程建设和水源保护,实现旱涝保收,防止水旱灾害对农业的冲击;另一方面实施规模化供水工程建设和小型工程标准化改造,有条件的地区有序推进城乡供水一体化,到2025年农村自来水普及率达到88%,保障村民能够喝到干净的饮用水;同时效还要完善农村水价水费形成机制和工程长效运营机制,保障农民用得上水、用得好水、用得起水水

第三,实施乡村生态环境优化设施建设。 要兴建乡村垃圾清洁化、资源化处理设施。

一要兴建乡村垃圾清洁化、资源化处理设施。 改变乡村垃圾处理方式,投入资金垃圾处理设施。 中收集、处理,建设无害化、资源化垃圾处理 施,让乡村变得更干净。二要继续推进实施 所革命,通过各种方式投入,在农村普及冲水式厕所,加大对粪尿污物的资源透透, 对"厕所是观察乡村振兴的一面透视镜,引活。 厕所是就曾多次对"厕所革命"作出村民元。 表现念上的一场革命,带动村民传统生活场的改变,起着事半功倍的成效。三量后操;另比 其观念上的一场革命,带动村民传统生活成种 草种树,绿化美化环境,陶冶村民的情操;另一 方面也加大对村民的文明教育,通过村级,改变村民的一些陋习。

第四,实施乡村清洁能源建设工程。乡村 振兴要使农村亮起来,因此要加大农村电网建 设力度,全面巩固提升农村电力保障水平,保 障农村生产用电和生活用电不停电、不断电; 大力推进燃气下乡,支持建设安全可靠的乡村储气罐站和微管网供气系统,保障村民用到干净的燃气;大力发展农村生物质能源,实施秸秆资源化利用。

第五,加强乡村公共服务、社会治理等数字化智能化设施建设。推动信息通信基础设施建设,实施数字乡村建设发展工程。实施村级综合服务设施提升工程,方便群众办事,让广大农民最多跑一次、最多跑一地,少走或此广大农民最多跑一次、最多跑一地,少走或设定,将各种矛盾纠纷调处、解决在萌芽状态,建设,将各种矛盾纠纷调处、解决在萌芽状态,避免出现恶性案件,提升老百姓的安全感;诸如帮出现来是产性的公共服务站等,及时帮助站、种子服务站、农药化肥服务站等,及时帮助站、大民解决生产中出现的问题;加强村级客运产,公共照明等服务设施建设,在民口集中的乡村兴建图书馆、文化馆、体育馆、展览馆等,为村民提供丰富多彩的文化生活。

全面推进乡村振兴,这是党和政府"三农" 工作重心的历史性转移。《中共中央国务院关 于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的 意见》的发布,指引了乡村振兴的方向,使农业 更有奔头,农村更有看头,农民更有盼头。

(摘编自《光明网》)

